

香港干諾道中 24 至 25 號 4 字樓 4/F, 24-25 Connaught Road Central, Hong Kong Tel: 2525 6385 Fax: 2845 2610

E-mail: cgcc@cgcc.org.hk
Web Site: www.cgcc.org.hk

編號:PR(2024)7-36

《新聞稿》

2024 中總世界華商高峰論壇圓滿舉行 探索 RCEP 市場商機與香港優勢 蔡冠深指香港是「內聯外通」重要橋樑 李家超籲善用香港優勢抓緊 RCEP 機遇 高金洪期望 RCEP 持續深化區域經貿聯繫 政府官員、企業精英交流分享

由香港中華總商會(中總)主辦的「2024 中總世界華商高峰論壇」,今天(10 日)假香港會議展覽中心舉行。論壇以「探索 RCEP 市場商機與香港優勢」為主題,邀請本地及 RCEP 地區多位主要官員、華商領袖、企業精英等,共同探索 RCEP最新發展情況,並探討如何發揮香港的獨特優勢,推動與華商攜手開拓 RCEP市場龐大機遇。香港特別行政區行政長官李家超、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任尹宗華、外交部駐港特派員公署署理特派員李永勝及東盟秘書長高金洪應邀擔任主禮嘉賓。

蔡冠深:發揮「內聯外通」關鍵功能

中總會長蔡冠深代表主辦單位致歡迎辭。他指出,香港正積極爭取加入 RCEP,可帶動跟區內華商企業在四方面互利共贏:(1)透過香港供應鏈管理的豐富經驗,跟區內華商建立更精細完善的產業鏈分工,加強區內經貿聯繫;(2)善用香港"一國兩制"獨特優勢,成為華商通往內地的重要門戶,提供"一站式"專業服務支援;(3)深化區域金融合作,為華商提供高效靈活的融資渠道;(4)香港可在多個創新領域跟華商緊密合作,成為進入大灣區和內地創科市場的跳板。

李家超:香港兼備中國和世界優勢

行政長官李家超及東盟秘書長高金洪分別擔任論壇主旨演講嘉賓,探討 RCEP市場最新發展,並就深化區域經貿合作、以及香港的獨特優勢和功能角色等範疇分享寶貴意見。

李家超強調,在「一國兩制」下,香港是全球唯一兼備中國優勢與世界優勢的城市,香港將發揮自身優勢,把握 RCEP 所帶來的機遇。他認為,香港能為 RCEP 成員企業提供優質服務,包括供應鏈管理、金融和專業服務等,協助企業更好地對接大灣區,促進 RCEP 成員和整體地區的經濟和創新科技產業合作發展。同時,特區政府積極率團外訪,包括東盟及中東等地,爭取相關政府和組織成員支持香港加入 RCEP,並獲得正面回應。他期望香港能盡早加入 RCEP,各地華商繼續說好香港故事,共同為推動區域合作、創造互惠共贏作出貢獻。



香港干諾道中 24 至 25 號 4 字樓 4/F, 24-25 Connaught Road Central, Hong Kong Tel: 2525 6385 Fax: 2845 2610

E-mail: cgcc@cgcc.org.hk
Web Site: www.cgcc.org.hk

高金洪:RCEP 進一步深化區域經貿聯繫

高金洪秘書長則表示,RCEP帶動區域貿易投資增長,中國與東盟關係緊密,雙方貿易亦持續增長,為各地企業帶來廣闊的市場。他強調,RCEP帶來的好處包括通過關稅減免和簡化清關程序,有效降低企業貿易成本;65%的服務行業更全面向外國投資者開放,為外國服務供應者提供更多機遇。同時,RCEP有助強化東盟、中國及香港之間的供應鏈聯繫和穩定性。他期望,RCEP能進一步深化區域經貿聯繫,加強包括綠色經濟、供應鏈、消費者保護等領域的合作,並為區內企業提供一個促進業務發展的有效平台。

善用香港金融服務優勢

高峰論壇設有三個專題演講環節。上午首場專題論壇主要探討香港金融服務如何加強與內地及海外華商聯繫,攜手拓展 RCEP 市場,促進彼此金融和投資互聯互通。專題環節由 WeLab Bank 董事局主席、WeLab 集團資深顧問陳家強擔任主持,邀請財經事務及庫務局局長許正宇、柬埔寨發展委員會柬埔寨投資委員會副秘書長 SAR Senera、香港交易所集團副行政總裁姚嘉仁、香港綠色金融協會主席兼會長馬駿及中國銀行(香港)有限公司副總裁李彤交流意見。

許正宇強調,香港可擔當融通內地與境外資金的融通平台,進一步聯通 RCEP、 大灣區、一帶一路的共通性,協助企業透過香港「出海」,輻射環球市場。SAR Senera 則表示柬埔寨作為 RCEP一員,近年金融發展潛力漸現,當局亦放寬相 關規例及設有監管制度,完善金融產業生態,歡迎海外金融企業前來投資,共 享柬埔寨金融機遇。

與會嘉賓認同 RCEP 為香港金融帶來不同機遇。姚嘉仁指出,RCEP 鼓勵全球貿易投資,香港應善用各種互聯互通平台,發揮全球資本市場聯繫人的作用。馬駿認為,香港在綠色金融領域卓有成果,近年為許多內地及 RCEP 的企業進行綠色融資,未來香港可在推動綠色金融標準化、碳足跡認證方面有所貢獻。李彤指出,若香港成功加入 RCEP,迎來金融服務的需求商機,香港亦是大灣區核心城市,RCEP 可強化香港作為內地及境外之間的投資平台。陳家強亦表示,過去數十年 RCEP 國家特別是東盟地區的投資和財富持續增加,期望香港可以擔當這個區域的財富或資本管理者角色。

香港專業服務優勢明顯

第二場專題論壇聚焦香港專業服務在 RCEP 市場發展的未來路向,以及促進與 RCEP 成員加強合作,為拓展區域市場提供專業服務支援。商務及經濟發展局 局長丘應樺、亞洲國際法律研究院創始成員及聯席主席鄭若驊、香港律師會上



香港干諾道中 24 至 25 號 4 字樓 4/F, 24-25 Connaught Road Central, Hong Kong Tel: 2525 6385 Fax: 2845 2610

E-mail: cgcc@cgcc.org.hk
Web Site: www.cgcc.org.hk

屆會長陳澤銘、德勤中國銀行業及資本市場(香港)主管合夥人陳和美、以及菲律濱菲華商聯總會副理事長陳章成擔任演講嘉賓。專題環節由一邦國際網上仲調中心主席蘇紹聰主持。

丘應樺認為,香港加入 RCEP 可以擴展其自貿協定網絡,為業界帶來更多商機,並期望工商界配合特區政府申請加入 RCEP,邀請更多海外企業來港了解香港實際情況,說好香港故事。陳章成表示,菲華商聯總會十分支持香港加入 RCEP,亦可協助香港專業服務機構進軍菲律賓市場,並指全球華商可利用香港專業服務推廣其產品及服務。

法律仲裁是香港專業服務的強項之一。鄭若驊強調,香港一直名列全球三大首選仲裁地之一,並有七所仲裁機構,香港亦推動設立國際調解院,凸顯香港仲裁的公信力。陳澤銘則表示,RCEP成員國中有八個國家實施普通法,香港作為內地唯一的普通法司法管轄區,能協助內地企業到這些國家投資,並呼籲有意拓展內地業務的RCEP企業來港成立公司,利用香港法律界提供的服務。陳和美表示,香港專業服務機構達到國際水平,擁有國際網絡,在財稅和風險管理諮詢等領域具備競爭力,有助企業在內地和RCEP市場開展業務、優化資本結構、降低稅務風險。蘇紹聰表示,香港作為國際金融中心和專業服務樞紐,能為企業拓展內地和RCEP市場提供強大支持,增進RCEP成員國之間的合作發展,而香港加入RCEP將可進一步發揮在國際仲裁和調解領域的優勢。

探索香港創科發展動能

下午專題論壇聚焦創新科技產業在 RCEP 市場的發展前景。創新科技及工業局副局長張曼莉、上海實業(集團)有限公司副總裁楊秋華、越南 FPT Greater Bay Indochina 執行長阮大海、韓國 SuperBin Co. Ltd 創辦人兼 CEO 金正彬就促進區域創科合作與大灣區創新科技中心建設等課題交流意見。中手游聯合創始人及副董事長冼漢廸擔任主持。

張曼莉認為,RCEP 可助力香港開拓國際區域的科技貿易及交流,香港亦可賦能內地科企及先進企業走向 RCEP 市場,並推進本地及 RCEP 區域之間構建更現代化的產業和供應鏈體系。

楊秋華分享該公司在香港設立研究室,並由香港大量採購原輔材料和檢測儀器、 以及在 RCEP 框架下出口創新藥和關鍵中間體等,令內地的生物醫藥業走向國 際。阮大海指出,生成式 AI 可推進香港的金融樞紐區域的競爭力,藉此在香 港把科技平台的成本實現最優化,再輻射到其他國家和 RCEP 地區。金正彬亦 提到,AI 的應用和科技助力各地發展循環經濟,該公司便利用金融科技、AI、



香港干諾道中 24 至 25 號 4 字樓 4/F, 24-25 Connaught Road Central, Hong Kong Tel: 2525 6385 Fax: 2845 2610

E-mail: cgcc@cgcc.org.hk
Web Site: www.cgcc.org.hk

UI 等科技建立廢物回收系統,相信系統亦可惠及更多國家,以至開拓 RCEP 等區域合作。冼漢廸總結,RCEP 確能擴闊香港創科的發展前景,特別是帶動生物科技藥業及企業數碼化的發展,並期望憑藉香港及 RCEP,讓香港創科向國際走出去。

出席論壇的尚包括:王惠貞、楊華勇、胡曉明、謝湧海、張學修副會長,林銘森榮譽會長,以及本地、內地及海外華商團體、知名人士、工商界代表、政府官員、中央駐港機構代表、外國駐港領事、工商組織及專業團體負責人、以及中總成員和傳媒友好等逾 600 人。

香港特別行政區政府為高峰論壇支持機構;中華全國工商業聯合會、中國國際 貿易促進委員會、世界華商大會顧問委員會各友好華商團體、以及多家海內外 華商團體、本港工商協會等應邀擔任協辦及合作機構。

中總於7月9日晚假香港JW萬豪酒店舉行歡迎晚宴,招待專誠來港參加高峰論壇的各地政府要員、華商領袖、海內外多個華商團體,以及本地和海外演講嘉賓、企業精英,共聚交流。

「中總世界華商高峰論壇」分別於 2018 及 2021 年成功舉辦,匯聚全球各地華商領袖、相關政府官員、企業精英及專家學者,在環球政經新格局發展下,共同探索粵港澳大灣區、「一帶一路」等區域合作新機遇,對外推介香港專業服務在促進區域合作過程中所發揮的功能角色。



香港中華總商會 2024年7月10日

工業貿易署「工商機構支援基金」撥款資助



工商機構支援基金

Trade and Industrial Organisation Support Fund

在此刊物上/活動内(或項目小組成員)表達的任何意見、研究成果、結論或建議,並不代表香港特別行政區政府或工商機構支援基金 評審委員會的觀點。